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1. Onko luottamuksemme INSTITUUTIOIHIN muutoksessa?

2. Kestääkö kantokykymme nykyistä HYVINVOINTIVALTIOTA?

3. Mitä työn ja TYÖELÄMÄN MUUTOKSIA haluamme tehdä?

4. Pelottaako meitä MAAHANMUUTTO?

Sisällys



Tutkimuksen tavoitteena oli selvittää suomalaisten nuorten ja aikuisten arvoja sekä                
arvojen ja toiminnan välistä suhdetta ja niissä tapahtuvaa muutosta.

Tutkimuksen tiedonkeruu toteutettiin sähköisellä kyselylomakkeella 6.10.–4.11.2016.

Sähköiseen tutkimukseen vastasi yhteensä 3147 suomalaista. 

Tutkimuksen kohderyhmänä ovat 15–74-vuotiaat suomalaiset valtakunnallisesti (poislukien
Ahvenanmaa).

Tutkimusotos on painotettu sukupuolen, iän ja asuinalueen mukaan kohderyhmää edustavaksi.

Tutkimuksen tilastollinen virhemarginaali 95% luottamustasolla on +/-1.75-prosenttiyksikköä.

Tutkimusotos on muodostettu pääosin T-Median tutkimusrekisteristä. Otosta on täydennetty 
tarvittavan vastaajamäärän ja väestötason edustavuuden takaamiseksi Norstatin
tutkimuspaneelissa. 

Tutkimuksen ovat toteuttaneet yhteistyössä Taloudellinen tiedotustoimisto TAT ja T-Media Oy.

Tutkimuksen toteutus



Arvot vaikuttavat vahvasti yhteiskuntaan ja kulttuuriin. Arvot ohjaavat valintoja ja toimintaa ja 
siis asenteita.  Arvot ovat suhteellisen pysyviä, sen sijaan asenteet voivat muuttua nopeastikin. 

Yhteiskunnissa on aina vallalla monia arvo-orientaatioita samanaikaisesti. Ei siis ole olemassa 
”suomalaisia arvoja”, joista kansa olisi yhtä mieltä. Monet asiat ovat kuitenkin suhteellisen 
tärkeitä lähes kaikille suomalaisille. 

Arvoja tutkimalla voidaan selvittää yhteiskunnan ilmapiirin nykytilaa sekä luodata suuntaa, 
johon yhteiskunta on menossa. 

Kansan arvot -tutkimussarja pyrkii selvittämään, millaisia arvoja suomalaisilla on, kohtaavatko 
arvot ja toiminta, millaiset teemat jakavat tai yhdistävät kansaa ja miten suomalaisten arvot ja 
asenteet muuttuvat. Kansan arvot –tutkimus luotaa erityisesti nuorten arvoja ja niiden eroja 
suhteessa muihin ikäryhmiin sekä nuorten arvoissa tapahtuvia muutoksia.

Tähän raporttiin on koottu kiinnostavimpia ilmiöitä suomalaisten nuorten ja aikuisten arvoissa 
ja asenteissa juuri tällä hetkellä sekä merkittävimpiä muutoksia aikaisempiin vuosiin nähden.

Tutkimuksen taustaa



Sukupuoli Painotettu %

Mies 49

Nainen 51

Ikä Painotettu %

15–24 16

25–34 17

35–44 16

45–54 18

55–64 18

65–74 16

Vastaajien taustatiedot

Asuinalue Painotettu
%

Helsinki-Uusimaa 30

Etelä-Suomi 21

Länsi-Suomi 25

Itä- tai Pohjois-Suomi 24

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Onko luottamuksemme 
INSTITUUTIOIHIN 
muutoksessa?



Valtaosa ei ole tyytyväisiä demokratian tilaan. 
2015 tapahtuneesta tiputuksesta ei ole toivuttu. 

Lähde: Kansan arvot 2013–2016 -tutkimus. Vastaajina vuosittain noin 3000 15–74v. suomalaista. 

Erittäin 
& melko 

tyytyväinen

2013 2014 2015 2016

0%

100%

45%43%51% 53%

Oletko tyytyväinen demokratian nykytilaan Suomessa?



2015 2016 INSTITUUTIO

2 1 Poliisi

1 2 Koulutusjärjestelmä

3 3 Terveydenhuoltojärjestelmä

5 4 Oikeuslaitos

4 5 Puolustusvoimat

6 6 Suomalaiset yritykset

7 7 YK

8 8 Kansalaisjärjestöt

9 9 Ammattijärjestöt

10 10 Kirkko

11 11 Eduskunta

13 12 EU

12 13 Hallitus

14 14 Kuntapäättäjät

15 15 Media

16 16 Työnantajajärjestöt

Suomalaiset luottavat instituutioista eniten poliisiin.
Koulutusjärjestelmä on nyt tippunut sijalle kaksi.

Kuinka paljon luotat seuraaviin 
tahoihin?

Erittäin/melko paljon 
yhteensä

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Luottamus suomalaiseen koulutusjärjestelmään on 
korkealla, mutta vuoden aikana luottamuksen taso on 

selvästi laskenut. 

Koulutusjärjestelmä Kansalais-
järjestöt

Hallitus
0%

100%

86%

91%

51%

57%

33%

37%

2015
2016..

Kuinka paljon luotat 
seuraaviin tahoihin?

Erittäin/melko paljon 
yhteensä

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Luottamus koulutusjärjestelmää kohtaan on laskenut 
erityisesti keski-ikäisten ja ammatillisen tutkinnon 

suorittaneiden keskuudessa. 

40%

92
89 90 92 94

89

89 87
85

82
85 87

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

2015

2016

90 90

94

82

86

91

Koulutusjärjestelmään luottaminen

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.

Erittäin/melko paljon 
yhteensä



% 

Kolmen vuoden aikana osa instituutioista on kokenut 
selvän luottamuskolauksen. Näin on käynyt hallitukselle, 
eduskunnalle ja ammatti- ja työnantajajärjestöille.

56

46

52

42
45

33
36

26

0

100

2013 2014 2015 2016

Ammattijärjestöt

Eduskunta

Hallitus

Työnantajajärjestöt

Kuinka paljon luotat seuraaviin tahoihin?
Erittäin/melko paljon yhteensä

Lähde: Kansan arvot 2013-2016 -tutkimus. Vastaajina vuosittain noin 3000 15–74v suomalaista. 



% 

Luottamus suomalaisiin yrityksiin on kehittynyt vuosi 
vuodelta positiivisempaan suuntaan.

67
72

56

46

52

42
45

33
36

26

0

100

2013 2014 2015 2016

Suomalaiset yritykset

Ammattijärjestöt

Eduskunta

Hallitus

Työnantajajärjestöt

Kuinka paljon luotat seuraaviin tahoihin?
Erittäin/melko paljon yhteensä

Lähde: Kansan arvot 2013-2016 -tutkimus. Vastaajina vuosittain noin 3000 15–74v suomalaista. 



Kestääkö kantokykymme
nykyistä
HYVINVOINTIVALTIOTA?



Yhteiskunnan tulee huolehtia heikommista.

0%

100%

11%

90%
83%

Yhteiskunnan tulee 
huolehtia heikommista ja 

vähäosaisista

Julkisen 
terveydenhuollon 

hyvä taso on 
turvattava keinolla 

millä hyvänsä

Heikoista ja vähäosaisista 
huolehtimisen tulisi olla 

enemmän 
hyväntekeväisyyden kuin 
valtion ja kuntien tehtävä

Täysin/jokseenkin 
samaa mieltä:

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Kansalaisten kanta hyvinvointivaltion ylläpitämisestä on 
selvässä muutoksessa. Selvä enemmistö torjuu lisäverot.

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Olen valmis maksamaan 
enemmän veroja 
velkaantumisen 
pysäyttämiseksi 

0%

100%

39%

27%

Olisin valmis maksamaan 
enemmän veroja, jos 

hyvinvointivaltion ylläpitäminen 
vaatii sitä

0%

100%

56%

48%

2015
2016..

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Velkaantuminen halutaan kuriin                       
ensisijaisesti kulukuurilla. 

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Olen valmis maksamaan 
enemmän veroja 
velkaantumisen 
pysäyttämiseksi 

0%

100%

27%

Valtion tulisi leikata 
kulujaan velkaantumisen 

pysäyttämiseksi

0%

100%

61%

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Entistä harvempi uskoo taloudellisen kasvun heikentävän 
hyvinvointia. Erityisesti työntekijäasemassa ja työelämän 

ulkopuolella olevien käsitykset ovat muuttuneet.

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Taloudelliseen kasvuun 
pyrkiminen HEIKENTÄÄ 
ihmisten hyvinvointia

0%

100%

50%
45%

2013
2016..

40

33
31 31

46
43

42
44

62

57
60

48

61

52 52

46

2013 2014 2015 2016

Keskijohto Asiantuntija

Työntekijä Työtön

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Maksuton koulutus on suomalaisille erittäin tärkeä asia.
Viime vuotta useampi torjuu koulutuksesta leikkaamisen.

Suomalainen korkea-
asteen koulutus tulee 
pitää maksuttomana 

suomalaisille

Koulutusmenoista ei 
voi enää yhtään 

tinkiä, jotta Suomen 
osaamistaso ei laske

0%

100%

90%
83%

56%

45%

2015
2016..

Täysin/
jokseenkin samaa 

mieltä

Koulutusmenoista ei 
voi enää yhtään 

tinkiä, jotta Suomen 
osaamistaso ei laske

TÄYSIN 
samaa 
mieltä

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Mitä työn ja TYÖELÄMÄN 
MUUTOKSIA haluamme 
tehdä?



Enemmistö suomalaisista jakaa huolen nuorten työllisty-
misestä, mutta harva on itse valmis konkreettisiin toimiin.

Nuorten on aivan liian vaikeaa 
päästä mukaan työelämään 

tällä hetkellä

40%

40%

77%

Koulutamme 
Suomessa vääriin 

ammatteihin

Hyväksyisin 
ensimmäisessä 
työpaikassaan 

aloittavalle työntekijälle 
alan käytäntöjä 

alemman tuntipalkan

Olisin valmis vähentämään 
omaa työmäärääni eli 

tinkimään omasta 
tulotasostani, jotta nuori 
työllistyisi työpaikkaani

0%

100%

39%46%

84%

49%

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Noin kaksi viidestä olisi valmis ottamaan itse työttömänä 
vastaan mitä tahansa työtä. Nihkeimmin asiaan 

suhtautuvat nuoret aikuiset ja korkeasti koulutetut.

Jos jäisin itse työttömäksi, 
olisin valmis ottamaan 

vastaan minulle tarjotun työn 
alalta kuin alalta

43%

51

48

44

38

30

46

65+

55-64

45-54

35-44

25-34

15-24

47

40

38

Ammatillinen tutkinto

Ammattikorkeakoulututkinto

Yliopisto- tai
korkeakoulututkinto

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Kansalaisten suhtautuminen yrityksiin on varsin 
myönteistä. Valtion rooli yritysten tukemisessa jakaa 

mielipiteitä.

40%

40%10

15

21

33

42

36

34

49

43

42

31

25

20

15

9

10

15

6

4

3

2

4

2

1

1

0 % 100 %

Valtion tulisi edistää yritysten välistä kilpailua

Valtion tulisi edistää suomalaisten yritysten
kansainvälistä kilpailukykyä alhaisella verotuksella

Olen ylpeä suomalaisista yrityksistä

Suomi tarvitsee enemmän yrittäjiä

Yrittäjyyttä pitäisi tukea enemmän vähentämällä
siihen liittyvää byrokratiaa

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Valtion ei haluta puuttuvan yritysten toimintaan. Entistä 
harvempi haluaa valtion edistävän yritysten kilpailukykyä.

Täysin/jokseenkin 
samaa mieltä:

Valtion tulisi edistää 
suomalaisten yritysten 

kansainvälistä kilpailukykyä 
alhaisella verotuksella

Valtion tulisi 
edistää yritysten 
välistä kilpailua

Valtion tulisi puuttua 
enemmän 

markkinoiden 
toimintaan

0%

100%

49%

52%

46%

53%

26% 25%

2015
2016..

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Suomalaisia yrityksiä kiitellään työnantajina, mutta 
johtamisessa nähdään kehitettävää. Enemmistö toteaa 

naisten aseman työelämässä epätasa-arvoiseksi.

40%

40%2

3

22

12

11

28

39

50

17

28

19

23

38

26

11

8

29

8

5

2

0 % 100 %

Suomalaiset ovat työntekijöinä laiskoja

Suomalainen johtaminen on tasa-arvoista

Naisten on miehiä vaikeampi edetä urallaan

Suomalaiset yritykset ovat hyviä työnantajia

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



43 43
44

37

42
44

45

41
42

47

44

35
34

35
34

3031
30

24

19

15
13 13 13

2013 2014 2015 2016

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Nuorten aikuisten joukossa on eniten yrittäjyyttä 
pohtivia. Työuran loppupäässä olevien kiinnostus 
yrittäjyyteen on romahtanut kahdessa vuodessa. 

% 

Erittäin / melko 
kiinnostunut

Kuinka kiinnostunut olet 
perustamaan yrityksen 

jossakin vaiheessa elämääsi?
15-74 vuotiaat suomalaiset 

keskimäärin

29%

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Sisältörikas, mutta turvattu työ on suomalaisille erittäin 
tärkeä asia. Työyhteisöllä on myös suuri painoarvo.

40%

40%25

24

43

42

39

43

36

41

23

21

10

10

8

6

7

2

3

2

2

1

0 % 100 %

Haluan tehdä työtä, jolla on yhteiskunnallista
merkitystä

Hyvä työyhteisö on minulle tärkeämpää kuin suuri
palkka

Vakituinen ja turvallinen työsuhde on minulle tärkeä

Haluan tehdä työtä, jossa pääsen toteuttamaan itseäni

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Yli puolet suomalaisista ilmoittaa menestymisen itselle 
tärkeäksi asiaksi. Menestyksen tavoittelu ei kuitenkaan 

näy suomalaisten työelämätavoitteissa.

40%

40%
7

10

9

20

18

25

30

36

25

18

25

26

30

31

23

13

18

14

11

3

0 % 100 %

Pyrin työelämässä mahdollisimman
korkeaan asemaan

Työ on minulle vain keino ansaita
rahaa

Uralla eteneminen on minulle
tärkeää

Vapaa-aika on minulle tärkeämpää
kuin taloudellinen menestyminen

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Kuinka tärkeää sinulle on...  
MENESTYÄ?

60%

Erittäin/melko 
tärkeää

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.
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61

60
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58 59
55 54

50
53

48

43

37

42

37

26

35
32

23
20

29

34 35

27

2013 2014 2015 2016

15-24 25-34 35-44

45-54 55-64 65+

Työuralla eteneminen kiinnostaa yhä harvempaa. 
Ikäryhmien väliset erot ovat merkittävät ja etenemisinto 

näyttää keskittyvän yhä vahvemmin työuran alkuun.

% Uralla eteneminen on minulle tärkeää

täysin/melko 
samaa mieltä

65
61

60

64

46 47

43
39

2013 2014 2015 2016

15-24 15-74 v. keskimäärin

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Pelottaako meitä
MAAHANMUUTTO?



Enemmistö suomalaisista on valmis puuttumaan 
rasistiseen käytökseen. Naisilla on selvästi miehiä 

matalampi kynnys puuttua kohtaamaansa rasismiin.

Täysin/
jokseenkin 

samaa mieltä

Jos näen rasistista käytöstä, 
puutun asiaan

60%

0%

100%

Jos näen rasistista käytöstä, 
puutun asiaan

65%
54%

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Valtaosa suhtautuu maahanmuuttajiin hyväksyvästi. 
Kannat ovat kuitenkin tiukentuneet viime vuodesta. 

Täysin/jokseenkin 
samaa mieltä:

Hyväksyisin työyhteisööni 
maahanmuuttajia

Suomen tulee 
osallistua 
aktiivisesti 

pakolaiskriisin 
hoitamiseen

Suomi tarvitsee 
tulevaisuudessa 

nykyistä enemmän 
ulkomaista 
työvoimaa

Suomen 
maahanmuuttopolitiikka on 

liian löyhää

0%

100%

82%

88%

58%

65%

44%

49%

43%

49%

2015
2016..

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Keski-ikäisten kannat maahanmuuttokysymyksiin ovat 
vuodessa kehittyneet selvästi kriittisemmiksi. Vastaavasti 

nuoret toivovat maahanmuuttoon sallivampaa linjaa.

40%

46
49 49

52
49

51

34
38

44

51

45 46

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Suomen maahanmuutto-
politiikka on liian löyhää

91
89 90

88 89

79
87

91

86

75
79

71

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

2015 täysin + jokseenkin samaa mieltä
2016 täysin + jokseenkin samaa mieltä

Hyväksyisin työyhteisööni 
maahanmuuttajia

59

65

69

65

69

60

57

61 61

51

62

57

15-24 25-34 35-44 45-54 55-64 65+

Suomen tulee osallistua 
aktiivisesti pakolaiskriisin 

hoitamiseen

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Maahanmuuttokysymykset jakavat mielipiteitä.
Neutraalin kannan ottavia on merkittävä joukko. 

40%

40%16

15

12

10

30

29

19

19

25

19

25

23

15

18

20

25

12

13

19

20

0 % 100 %

Ulkomaalaiset tekevät Suomesta
kiinnostavamman paikan elää

Suomi tarvitsee tulevaisuudessa nykyistä
enemmän ulkomaista työvoimaa

Suomen pitäisi antaa enemmän rahaa
kehitysyhteistyöhön

Maahanmuuttajat tulisi valita pääasiassa sen
mukaan, kuinka paljon heistä on taloudellista

hyötyä Suomelle

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa

Lähde: Kansan arvot 2016 -tutkimus. N=3147 15–74-vuotiasta suomalaista.



Annamme mielellämme lisätietoja:

Kari Väisänen
Taloudellinen tiedotustoimisto TAT
Toimitusjohtaja
kari.vaisanen@tat.fi
puh. 0400 138 767

Reeta Sutinen
T-Media Oy
Tutkimuspäällikkö
reeta@t-media.fi
puh. 040 511 9936

Mari Lehtonen
Taloudellinen tiedotustoimisto TAT
Tuottaja, sisäinen ja ulkoinen viestintä
mari.lehtonen@tat.fi
puh. 040 450 8307

Kiitos mielenkiinnosta!


